



ВВЕДЕНИЕ В ПОЛИТИЧЕСКУЮ ФИЛОСОФИЮ

Естественное состояние: Гоббс





Книга: Введение в политическую философию

Лекция: Естественное состояние: Гоббс

Автор лекции: Жомарт Медеуов

Введение

Два ключевых вопроса политической философии заключаются в следующем: «Кто чем владеет?» и «Что говорит?» Если первый вопрос — это вопрос о распределении материальных благ, прав и свобод. На каких условиях люди должны владеть собственностью? Какими правами и свободами наслаждаться? То второй вопрос касается распределения другого блага — политической власти. Политическая власть — это право управлять другими людьми и наказывать их в случае неповиновения. Кто вправе обладать политической властью. И наконец, какая связь должна быть между политической властью и экономическим успехом?

Другой особенностью политической философии как и всякой гуманитарной науки является различие между ее описательной и нормативной частями. Если дескриптивная часть дисциплины стремится изучить социальный или политический мир таким какой он есть в действительности, то нормативная — объяснить каким он должен быть: что правильно, что справедливо или что соответствует морали.

Пять глав учебника посвящены пяти темам: естественное состояние, государство, демократия, свобода, собственность. В шестой главе рассматриваются актуальные проблемам, с которыми сталкивается современное общество и государство. Это права женщин, расовое различие, положительная дискриминация, угнетение, права будущих поколений.

Переходя к первой главе, которая называется «Естественное состояние», следует отметить ключевое положение, вокруг которого разворачиваются рассуждения автора о государстве. Это вопрос о том, как все могло бы выглядеть без государства, то есть в естественном состоянии до того, как образовалось государство.

Джонатан Уолфф выбрал четыре точки зрения, отвечающих на этот вопрос, каждая из которых так или иначе персонализирована со взглядами конкретных мыслителей. Это Томас Гоббс, Джон Локк, Жан-Жак Руссо и анархисты, одним из основоположников которых является Михаил Бакунин. Первые четыре лекции будут посвящены этим точкам зрения.

Гоббс

Итак Томас Гоббс. Согласно его взглядам, нет ничего хуже, чем жизнь без защиты государства. Помнению, Гоббса сильное государство необходимо для того, что бы мы все не оказались в ситуации войны всех против всех. Поэтому для него политическая философия начинается с изучения человеческой натуры.

Гоббс предложил два ключа к пониманию человеческой природы. Это знание о самом себе и знание общих принципов физики. Именно физики. Дело в том, что он использовал принцип сохранения энергии Галилео для развития собственных материалистических, механистических взглядов на человеческую природу. В частности Гоббс изображал человеческие существа как постоянно ищущие что-то, и при этом никогда не пребывающие в покое.

Этим что-то является счастье, блаженство, которое в описании Гоббса, испытывает человек, когда достигает объект своего желания и так до бесконечности. Но чтобы быть уверенным в способности достигнуть счастья человек должен обладать силой, властью. Источниками власти, утверждает Гоббс, являются богатство, репутация и друзья, к обладанию которыми человек стремится без устали, прибавляя к власти власть, и только смерть способна его остановить.

Но другие люди также стремятся увеличить свою власть и поиск ресурсов власти является соревновательным. Соревнование еще не является войной. Здесь следует отметить важный момент – Гоббс предполагает, что люди по природе своей равны. Люди равны в том, чем обладают – это сила и способности. Это значит, что любой человек способен убить любого другого. К этому Гоббс вполне разумно добавляет предположение, что в естественном состоянии имеется дефицит ресурсов и товаров, то есть два человека, желая одного рода вещь, очень часто желают владеть одной и той же вещью. Никто, пребывая в естественном состоянии, не может считать себя неуязвимым.

Ирония подобного положения заключается в том, что даже те, кто имеет репутацию сильного человека не может расслабиться. Такие люди в большей степени подвержены нападению со стороны тех, кто ищет возможность усилить свою собственную репутацию в качестве сильного человека.

Причины для нападения друг на друга

Гоббс выделяет три причины для нападения на других:

1. Ради завладения ресурсом, товаром.



Книга: Введение в политическую философию

Лекция: Естественное состояние: Гоббс

Автор лекции: Жомарт Медеуов

2. Ради собственной безопасности.

3. Ради славы или репутации.

Вышеуказанные причины следуют из эгоизма. Гоббс соглашается, что в целом человек следует своим эгоистическим желаниям. Но равное, если не большое значение имеет другой ресурс – это страх, страх, что кто-то другой в вашем окружении захочет захватить то, чем вы обладаете. Это может вас подвигнуть на нападение, главный мотив которого станет самооборона. Таким образом, мы подходим к главной идеи войны, в которой каждый сражается ради собственной обороны.

Пример с запиранием замков

То, что это в нашей природе Гоббс видит в простом примере. Подумайте, говорит он, что вы демонстрируете своим соседям, когда, живя под властью государства, запираете входную дверь от них? И что вы показываете другим членам вашей семьи, когда запираете свои шкафы и ящики? Если вы так подозрительны в условиях, когда живете под защитой закона, то представьте, как вам будет страшно жить в естественных условиях.

Отсутствие морали и справедливости

Гоббс не верит в мораль. В условиях войны всех против всех нет места несправедливости. В естественных условиях вы можете делать все, даже забирать чужую жизнь, если вы верите, что это поможет вам выжить.

«В этой войне всех против всех так же является следствием то, что ничего не может быть справедливым. Понятие правильного и ошибочного, справедливости и несправедливости не имеют здесь место. Там, где нет общественной власти, там, где нет закона — нет справедливости. Насилие и обман являются кардинальными ценностями войны.»

Упреждение является формой защиты, нападение на других очень часто выглядит как наиболее рациональный способ самозащиты.

Гоббс сформулировал законы природы

Первый фундаментальный закон гласит, что каждый человек должен стремится к миру, настолько насколько это возможно, когда это становится невозможным, человек может использовать любую помощь, в том числе войну.

Второй закон – отказаться от права на все, при условии, что другие хотят того же, и каждый должен «быть доволен такой же свободой против других людей, какой он позволил бы другим людям против себя». Третий закон – выполнять любые заветы, которые вы заключаете.

Всего Гоббс сформулировал 19 законов природы, квинтэссенцию которых можно кратко выразить следующим образом: не делай другим того, что не хотел бы в отношении себя. Гоббс описывает законы природы не как моральные, а как теоремы или умозаключения. Гоббс верил, что следование этим законам позволит каждому человеку получит лучший шанс сохранить свою жизнь.

Противоречие между миром и войной

Одно из существенных противоречий во взглядах Гоббса заключалось в том, что в его интерпретации рациональность одновременно требовала и мира, и войны. Иными словами, это противоречие между индивидуальной и коллективной рациональностью. С точки зрения коллективной рациональности должен быть мир, с индивидуальной – война.

Пример Жан-Поля Сартра о крестьянах, которые вырубают лес ради повышения урожая. Когда они делают это массово происходит эрозия почвы и теряют все. Но когда это делают только отдельные крестьяне, выигрывают именно они. Проблема коллективной рациональности в том, что ее решения не стабильны.

Индивидуальная и коллективная рациональность

Законы природы показывают, что состояние войны всех против всех не является неизбежной. Потому что возможен другой уровень поведения – коллективная рациональность. Мы можем поступать морально только в том случае, когда уверены, что другие вокруг нас поступят также. Однако это происходит редко,



Книга: Введение в политическую философию

Лекция: Естественное состояние: Гоббс

Автор лекции: Жомарт Медеуов

поэтому Гоббс видел путь только в том, чтобы создать правителя или суверена, который будет наказывать тех, кто не подчинятся законам.

Таким образом, естественное состояние Гоббса это ситуация, когда каждый подозревает каждого, и эта подозрительность, а не эгоизм или садизм, ведет к войне, в которой люди нападают друг на друга ради захвата, безопасности и репутации.